大庆油田应用聚合物驱油技术的 成本控制做法

■ 徐庆红

采收率是衡量油田开发水平高低 的一个重要指标,是指在一定的经济 极限内, 在现代工艺技术条件下, 从油 藏中能采出的石油量占地质储量的比 率数。油藏开发大体上可分为三个阶 段:①利用天然能量开采的一次采油 阶段。原油采收率都比较低,只有8%~ 15%。②利用人工补充地层能量(如注 水、注气等)开采的二次采油阶段。经 二次采油的采收率大致为25%~45%, 个别条件好的油藏可达50%左右。③ 二次采油以后,通常仍会有一半以上的 原油残留在地下。这些原油需要使用更 为复杂的工艺技术手段才能采出, 就是三次采油,也就是人们通常所说的 提高采收率。经三次采油的最终采收率 可达45%~70%。例如,大庆油田累计 探明石油地质储量66亿吨,累计生产

原油已超过20亿吨。假如有2亿吨残余地下的原油,如果能够将采收率提高1%,那么将会多拿到200万吨原油。大庆油田历经几代人的攻关,聚合物驱油已形成完整的配套技术,聚合物驱油技术提高采收率方法在一些领域已达到国际先进水平,为原油实现40%自给自足、维护国家石油供给安全、支持国民经济发展做出了应有贡献。

一、大庆油田聚合物驱油技术 的应用

聚合物驱油主要通过聚合物溶液 的流度控制、调剖作用、粘弹性作用, 扩大注入水的波及体积,提高残余油的 驱油效率而提高采收率。大庆油田开发 初期,就着手研究聚合物驱油提高原油 采收率技术,先后经历了室内研究、先 导性矿场试验、工业性矿场试验、工业化推广应用四个阶段。聚合物驱油技术采收率可在水驱基础上提高15%。截至2010年底,三次采油年产油量已经连续9年超过1000万吨,累计产油量1.49亿吨,累积增油8231万吨。聚合物驱油产量占到油田总产量的32.5%。

二、聚合物驱油技术的成本控

制

(一)聚合物驱油技术成本提高原 因分析

从聚合物驱油技术来看,主要影响 因素是注入方式、参数、水质等,尤其 是注聚后期,驱油效率和经济效益下 降幅度较大。经分析,聚合物驱油技术 成本的提高主要来源于以下几个因素:

1. 聚合物驱油规模日益增大, 开发

力的需要。具体做法有:

- 1. 建立市、县分公司薪酬总额增长 联动机制。建立基于"收入增长和利润 贡献"为基础的薪酬分配机制,对存量 和增量绩效薪酬进行统筹分配,县域分 公司存量薪酬按其用工控制人数核定; 市分本部存量薪酬按用工控制人数核 定,增量薪酬按县域平均增量的80%核 定,推动市分公司本部支撑县域分公司 获取增量。
 - 2. 切实提高县分公司一线员工薪

酬水平,调整市分本部和县域人员相同 岗位绩效系数,要求县域人员为市分本 部人员的1.5倍左右,引导优秀人才向 一线流动。

- 3. 在分配上向骨干倾斜,不同类 别岗位保持一定的薪酬差异倍数;同一 类别的岗位按业绩考核合理拉开分配 差距。
- 4. 加大县级分公司人才队伍建设, 启动后备人才梯队重点培养计划,针对 不同管理层级的初次提拔人员、后备人

才以及县域分公司一线骨干等实行名 单制分类重点培养。

基层经营单元是企业的细胞,是企业生产经营活动的基础环节,只有通过创新资源配置模式和方法,充分调动基层积极性,激发基层活力,挖掘基层潜力,企业才能跨入规模效益发展的全新阶段。

(作者单位:中国联合网络通信有限公司广西分公司)

责任编辑 李斐然

对象逐年变差。大庆油田聚合物驱油从 1996年工业化推广以来,一类好油层已 全部动用,聚合物驱油技术开发对象由 一类油层转向二类油层,由北部一类好 油层转向南部一类较差油层,因此相同 吨聚成本下,驱油效率下降。

- 2. 为提高采收率,高浓度聚合物驱油技术应用规模扩大。多项研究结果表明,不同阶段注入高浓度聚合物均能见到较好效果,可大幅度提高采收率。为此,2009年开始,大庆油田加大了高浓度聚合物驱油应用规模。与低浓度聚合物相比,高浓度聚合物价格较高。
- 3. 为进一步提高采收率,延长了注 聚时间,导致聚合物用量大幅上升。
- 4. 为解决污水平衡问题,污水配制聚合物规模扩大。试验结果表明,聚合物用量增加30%~50%,可以达到与清水稀释的效果。从环保角度出发,用污水配制聚合物的规模扩大。

(二)成本控制的主要做法

为了在提高聚合物驱油技术采收率的基础上,实现产量、投资、成本、效益之间的平衡,大庆油田提出了"两提一降"(提高单井产量、提高采收率,降低成本)的油气开发目标,公司专门成立了聚合物驱油技术项目部,科技、业务、财务、实施单位等一体化协作,为求通过优化方案设计、强化过程管理、深化技术攻关,在改善聚合物驱油效果的同时,降低化学剂用量,提高聚合物驱油技术效率,降低三次采油成本。控制聚合物驱油技术成本的主要做法是:

1. 开展注聚区块对标,提升聚合物 驱油技术采收率。对标管理重点突出经 济效益和提高采收率两个指标,经济效 益指标以聚合物用量为主要评价指标, 分析在相同聚合物用量条件下,各区块 的提高采收率情况。

依据开发效果好坏将注聚区块分成 A、B、C、D 四类,进行分类管理、分类调整。对"对标分类评价"中发现的开发效果相对较差的 C、D 类区块,



从油层条件、注入参数等方面进行分析,找出影响开发效果的关键因素,并采取针对性的治理措施。通过对标管理,对开发效果较好的区块及时总结经验,指导后续其他区块进行开发;对开发效果较差的区块,分析影响采收率提高的其他制约因素,及时进行综合治理,通过开发效果的改善、采收率的提高降低成本。

2. 以经济效益为核心,优化综合 调整。为了合理控制聚合物用量,发挥每一吨聚合物的作用,根据每一注聚区块的特性进行优化调整,在改善开发效果的前提下,合理控制聚合物干粉用量,提高聚合物驱油技术效率:①坚持最小尺度的个性化设计。根据油层条件、动态特征,合理匹配注入参数,避免无效注入,减少聚合物的浪费。②坚持最及时、有效的跟踪调整。根据不同开发阶段特征,及时采取相应的油水井调整措施,在最有利的时机投入最合理的聚合物用量。③实现最大幅度提高采收率。调整措施紧密围绕提高采收率,确保每一元的投入都能促进开发效果的改善。

在上述原则指导下,通过优化设计, 根据每一口井的情况调整注入量、注入 浓度、对采出井实施作业、启动停注聚 等挖潜措施,使聚合物用量大幅减少。

3. 持续聚合物驱油技术研究,开 展聚合物驱油技术提效试验。深入开 展"聚合物驱油技术提效率"试验研究, 努力探索降低成本途径。选择代表不 同开发阶段的典型区块,建立采出井 压裂、注入井分注等措施的技术标准, 对已注聚区块进行综合效益评价,总 结形成聚合物驱油技术各阶段的选井、 选层标准,并应用该成果指导试验区 的措施挖潜。

通过多段塞交替注入试验等方法, 研究交替注入方式对提高采收率和降 低聚合物用量的作用。

- 4. 加强注入环节管理,努力提高注 聚质量。根据聚合物的特性,推进粘损 专项治理,强化聚合物配注系统各环节 的管理,加强管线冲洗工作,及时维护 仪表设备,细化调整一泵多井分组分压 管理,从源头提高注聚浓度合格率,尽 可能提高注聚质量,节省干粉用量。
- 5. 加强聚合物干粉运行管理,控制干粉用量:①严把"计划关"。制定三次采油化学药剂用量计划,实行季度控制,按采油厂,分子量类型、用量,下达月度计划,严格控制药剂用量不超标。②严把"运行关"。严格按生产运行计划组织生产,按设计方案控制聚合物注入浓度和注入速度。③严把"质量关"。加强检测工作,实行聚合物配制站、厂级化验室、公司级采收率实验中心"三级"控制。采油厂根据质检数据进行验收,不合格产品直接退货。

(作者单位:大庆油田公司财务部) 责任编辑 李斐然